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Lihovým kahanem budeme zahřívat ledovou drť v baňce, až se změní ve vodu. Dalším zahříváním ji přivedeme do varu. Z průběhu teploty odhadneme účinnost ohřevu.
pomůcky:

baňka, lihový kahan, směs vody a ledu, stojan, špejle, teploměr
postup:

1. Připravíme stojan s držákem na kónickou baňku tak, abychom v ní mohli měřit teplotu a přitom promíchávat obsah. (Budeme ji zahřívat lihovým kahanem a tak je potřeba, aby dno baňky bylo asi 4cm nad knotem.)

2. Zvážíme prázdnou baňku (m1).

3. Do baňky dáme 200ml směsi vody a ledu (asi 1:1).

4. Otřeme baňku a zvážíme ji (m2).

5. Určíme hmotnost směsi m.

6. Baňku připevníme na stojan.
7. Do směsi ponoříme teploměr a upevníme jej také na stojan.

8. Malý kahan naplníme lihem a zvážíme jeho hmotnost (m3).
9. Umístíme ho pod baňku, zapálíme a zapneme stopky.

10. Obsah baňky intenzivně mícháme špejlí a každou minutu změříme teplotu směsi v baňce. V měření pokračujeme tak dlouho, až se voda začne vařit.

11. Teplotu (t/°C ) a čas ((/min) zaznamenáváme do tabulky.

12. Zapíšeme okamžik ukončení ohřevu ((0), zhasíme kahan a ihned jej zvážíme (m4).
13. Určíme hmotnost spáleného lihu (M).

14. Sestrojíme graf závislosti teploty (t) na čase ((). Z lineární části zjistíme, jak se mění teplota s časem. 

15. Určíme rychlost ohřevu.

16. Všechny naměřené a vypočítané hodnoty zaznamenáme do tabulky.

nákres:

tabulka naměřených teplot v závislosti na čase:
	Čas (min)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	Teplota (°C)
	1
	1
	1
	2
	3
	4
	8
	15
	23
	30
	36
	42

	Čas (min)
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	Teplota (°C)
	47
	55
	58
	63
	69
	74
	79
	83
	88
	91
	93
	95


tabulka naměřených a vypočítaných hodnot:

	hmotnost prázdné baňky
	m1 = 106 g

	hmotnost baňky se směsí ledu a vody
	m2 = 302 g

	hmotnost směsi vody a ledu
	m = 196 g

	hmotnost plného kahanu
	m3 = 66,08 g

	hmotnost kahanu po ukončení ohřívání
	m4 = 57,55 g

	hmotnost spotřebovaného lihu
	M = 8,53 g

	výhřevnost lihu
	H = 25 460 000 J/kg

	doba ohřevu
	(0 = 23 min

	rychlost ohřevu
	p = 0,09 °C/min

	celkové odevzdané teplo 
	Q0 = 217 173,8 J

	výkon kahanu
	P1 = 157,4 W

	výkon přijímaného tepla vodou
	P =  74,1W

	účinnost ohřevu:
	η =  47,1% 


výpočty:
hmotnost směsi vody a ledu:



celkové odevzdané teplo:
m = m2 – m1





Q0 = M · H
m = 196g





Q0 = 217 173,8 J
hmotnost spotřebovaného lihu:


výhřevnost lihu:

M = m3 – m4





etanol: 26 800 kJ/kg = 26,8·106 J/kg
M = 8,53g
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rychlost ohřevu:
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p = 0,09°C/min




x = 25 460 000 J/kg = 25,46·106 J/kg
výkon kahanu:





výkon přijímaného tepla vodou:


Q0






          (t
P1 =     





P =  c ·  m ·
      (  P = c · m · p
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           (0        
P1 = 157,4W





P = 4200 · 0,196 · 0,09 
          P





P = 74,1 W
                     
η =   







          P1
η = 47,1 %  






Z výhřevnosti lihu (H) a hmotnosti spotřebovaného lihu (M) jsem určila celkové uvolněné teplo (QO). Z doby, po kterou se toto teplo uvolňovalo, jsem zjistila výkon kahanu (P1). Z hmotnosti vody a rychlosti ohřevu (p) jsem určila výkon přijímaného tepla (P). 
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závěr:


V laboratorní práci jsme pozorovali, jak se mění ledová drť v baňce na vodu a jak se následně začíná voda vařit. Během několika prvních minut zahřívání se led rozpouštěl. Všechno teplo se spotřebovalo na jeho rozpuštění. Proto se teplota v kádince zpočátku nezvyšovala (viz graf). Po rozpuštění ledu začala teplota vody téměř lineárně stoupat. Když se voda dostala do varu (asi 95°C) teplota se dále neměnila.
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